
Vorbericht zur Gemeinderatssitzung  
am 21.10.2025

Am Dienstag, 21.10.2025 findet um 19:30 Uhr die nächste 
öffentliche und nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderats 
im Sitzungssaal Rathaus Hochdorf, Hauptstraße 29 statt.

Es wird nachfolgende Tagesordnung in öffentlicher 
Sitzung beraten:

1.  Bericht des Bürgermeisters
2.  Bekanntgabe nichtöffentlich oder im Umlaufverfahren 

gefasster Beschlüsse
3.  Gebühren für die Wasserversorgung - Gebührenkal-

kulation für das Jahr 2026 
 - Beschlussfassung über die Gebührensätze
4.  Erlass einer neuen Wasserversorgungssatzung zum 

01.01.2026

5.  Gebühren für die Abwasserbeseitigung - Gebühren-
kalkulation für die Jahre 2026-2027

 - Beschlussfassung über die Gebührensätze
6.  Erlass einer neuen Abwassersatzung zum 01.01.2026
7.  Baugesuche
7.a.  Abbruch eines Brandschadens und Neubau einer 

 Garage 
 - Flst. Nr. 131/1, Winterstetter Weg 15, Unteressendorf
8.  Beteiligung an der Netze BW - Weisungsbeschluss 

zur Kapitalerhöhung der Kommunalen Beteiligungs-
gesellschaft Netze BW GmbH & Co. KG

9.  Sanierung Moriz-Miller-Straße in Hochdorf - Vergabe 
der Planungsleistungen

10.  Bekanntgaben und Verschiedenes

Die Einwohnerschaft ist zur öffentlichen Sitzung herzlich 
eingeladen. Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an.

Erläuterungen zur öffentlichen Tagesordnung:
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,
in der kommenden Gemeinderatssitzung werden folgende 
öffentlichen Tagesordnungspunkte behandelt, die wir Ihnen 
hier gerne kurz vorstellen:
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Wir bedanken uns ganz herzlich bei den 
 organisierenden Vereinen für die un   kom-
plizierte und tatkräftige Unterstützung bei der 
Vorbereitung und Durchführung der Hallen-
eröffnung und Segnung der Gemeindehalle 
Unteressendorf am 3. Oktober 2025  - es war 
eine gelungene, gut besuchte Veranstaltung!
Danke an den 

• Musikverein Unteressendorf e. V. 
 - für die stimmungsvolle Unterhaltung
• Narrenzunft Burgwächter e. V. 
 - für die selbständige Organisation und 

Übernahme der Bewirtung
• Turnverein Essendorf e. V. 
 - für die schöne Dekoration und die 

 Tanzeinlage

Danke an die Vereine - Halleneröffnung  Unteressendorf

Fotos: Gerhard RundelVielen Dank auch an Herrn Pfarrer Sauter, 
der die Segnung der Gemeindehalle durchgeführt hat.
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Top 3
Die Wassergebührenkalkulation läuft am 31.12.2025 ab. Die 
Kommunal-Beratung Kurz GmbH (KBK) wurde, wie in den 
letzten Jahren mit der Neukalkulation beauftragt. Herr Triebs 
von (KBK) wird dem Gremium die Kalkulation vortragen.

Top 4
Aufgrund der Neukalkulation der Wassergebühren muss 
die Wasserversorgungssatzung geändert werden. Die Än-
derungen werden vorgestellt und dem Gremium zur Ab-
stimmung vorgelegt.

Top 5
Aufgrund der Neukalkulation der gesplitteten Abwasser-
gebühren schlägt die Verwaltung dem Gemeinderat vor, 
die bisherige Abwassersatzung vom 17.12.2024 neu zu 
fassen. Der Gemeinderat soll über den neuen Satzungs-
entwurf abstimmen.

Top 8
Die Gemeinde Hochdorf ist mit 500.000 Euro an der Kom-
munalen Beteiligungsgesellschaft Netze BW GmbH & Co. 
KG (BG) beteiligt. Zum Ausbau des Stromverteilnetztes 
stehen Investitionen an über die in einer Gesellschafter-
versammlung abgestimmt werden muss. Der Sachverhalt 
wird in der Sitzung vorgestellt und der Gemeinderat muss 
entscheiden, in welcher Form Herr Bürgermeister Jäckle 
oder ein bevollmächtigter Vertreter in der Gesellschafterver-
sammlung der Beteiligungsgesellschaft für die Gemeinde 
abstimmen soll.

Top 9
Die Moriz-Miller-Straße soll 2026 hinsichtlich des Fahr-
bahnbelags als auch der Erschließungseinrichtungen er-
neuert werden. Entsprechende Mittel sind im Haushalt 
2026 eingeplant. Der Gemeinderat soll über die Vergabe 
der  Planungsleistungen abstimmen.

Satzung über die Benutzung von 
 Obdachlosen- und Flüchtlingsunterkünften

In der Gemeinderatssitzung vom 30. September wurde 
eine Neufassung der Satzung über die Benutzung von Ob-
dachlosen- und Flüchtlingsunterkünften beschlossen. Die 
komplette Satzung können Sie bis 07.11.2025 unter den 
Amtlichen Bekanntmachungen auf der Homepage der Ge-
meinde einsehen. Dauerhaft sind unsere Satzungen unter
www.gemeinde-hochdorf.de/rathaus-service/ortsrecht/
satzungen-richtlinien zu finden.

Wir machen Pause
in Hochdorf

Sehr geehrte Autoren,
in Kalenderwoche 44 erscheint kein Mitteilungsblatt.
Nächste Veröffentlichung: 06.11.2025
Redaktionsschluss: 03.11.2025, 12:00 Uhr
Wir bitten um Beachtung.
Der Verlag

Rückschnitt von Hecken, Bäumen und 
Sträuchern

Um die Verkehrssicherheit zu gewährleisten, müssen die 
am Straßenrand beteiligten Personen und Fahrzeuge die 
öffentlichen Straßenflächen ungehindert benutzen können. 
Öffentliche Straßenfläche in diesem Sinne ist nicht nur die 
Fahrbahn selbst, dazu zählen auch die Geh- und Radwege.

Durch hereinragende Anpflanzungen kann eine Gefährdung 
der Verkehrsteilnehmer eintreten, z. B. dann, wenn ein Fuß-
gänger aus diesem Grund auf die Fahrbahn ausweicht. Im 
Interesse der Verkehrssicherheit sind die Bepflanzungen auf 
das notwendige Maß zurückzuschneiden.

Ganzjährig müssen folgende lichte Räume frei bleiben:
4,50 m über der gesamten Fahrbahn,
2,50 m über Rad- und Gehwegen.

Daneben dürfen auch Verkehrszeichen nicht verdeckt wer-
den. Die Anpflanzungen sind so zurückzuschneiden, dass 
das Verkehrszeichen von den Verkehrsteilnehmern stets 
rechtzeitig wahrgenommen werden kann. Straßenlaternen 
sind oft durch Äste und Blätter aus Privatgrundstücken der-
art eingewachsen, dass deren Leuchtkraft beeinträchtigt ist. 
Auch hier gilt, dass die Äste so zurückzuschneiden sind, dass 
die Straßenlaterne in ihrer Funktion nicht beeinträchtigt ist.

Weiter bitten wir, die auf den Grundstücken entlang von 
Gehwegen angepflanzten Sträucher und Hecken bis auf die 
Grundstücksgrenze zurückzuschneiden, sodass diese weder 
auf die Fahrbahn noch auf die Geh- bzw. Radwege hinausra-
gen. Gleichermaßen sind diese Einfriedungen bis zur zuläs-
sigen Höhe, die sich grundsätzlich aus den Bestimmungen 
des jeweiligen Bebauungsplans ergibt, zurückzuschneiden. 
Ebenso ist an Kreuzungen und Einmündungen auf die Frei-
haltung der Sichtdreiecke zu achten.

Die Auslichtungen sind so vorzunehmen, dass Teile der Bäu-
me, Hecken und Sträucher auch dann nicht in das Licht-
raumprofil hineinragen, wenn sie durch Regen oder Schnee 
ihre Lage oder Stellung verändern. Die Auslichtung soll aus 
Naturschutzgründen im Zeitraum von Oktober bis Februar in 
der Weise vorgenommen werden, dass das Lichtraumprofil 
ganzjährig gewahrt bleibt. Das Lichtraumprofil an öffentlichen 
Straßen und Gehwegen ist in diesem Schaubild dargestellt.



16. Oktober 2025  |  Mitteilungsblatt Hochdorf 3

Breitbandausbau Unteressendorf

Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger,

der Breitbandausbau in Unteressendorf ist im September in 
die nächste Phase übergegangen. Alle anschlussberechtig-
ten Adressen werden vom Ingenieurbüro GEO DATA GmbH 
postalisch angeschrieben. Dieses Schreiben beinhaltet eine 
Terminvereinbarung zur Hausanschlussbegehung bei Ihnen 
vor Ort, sowie einen Gestattungsvertrag zur kostenfreien 
Errichtung des Hausanschlusses. Es ist im eigenen Inter-
esse, einen solchen Termin zu buchen, um einen kosten-
freien Glasfaseranschluss in Ihr Gebäude legen zu lassen. 
Bitte setzen Sie sich mit unserem Planungsbüro GEO DATA 
GmbH in Verbindung, um einen Termin zu vereinbaren.

So erreichen Sie die Gemeindeverwaltung

Gemeindeverwaltung Hochdorf
Hauptstraße 29, 88454 Hochdorf 
Tel. 07355 9302-0, Fax: 07355 9302-23 
E-Mail: info@gemeinde-hochdorf.de
Internet: www.gemeinde-hochdorf.de
 
Öffnungszeiten:
Montag bis Freitag:      08:00 - 12:00 Uhr 
Montagnachmittag:      14:00 - 16:30 Uhr
Donnerstagnachmittag:     15:30 - 18:00 Uhr
und Termine nach Vereinbarung

Gesamtwehr und Jugendfeuerwehr  
Hochdorf: Helfertag – Helfen macht Schule

Im Zuge des Helfertages ist die Gesamtwehr Hochdorf so-
wie die Jugendfeuerwehr zur Brandschutzerziehung und 
-aufklärung am Freitag, den 24.10.2025 an der Rosenbach 
Grundschule. Die Jugendfeuerwehr bringt den Schülern 
der 4. Klasse die Gefahren von Feuer und Rauch näher, 
sowie das richtige Verhalten im Brandfall. Zu den weiteren 
Themen gehören auch das Absetzen eines Notrufs. Auch 
erklärt die Feuerwehr ihre Aufgaben und ihre Strukturen 
mit allen 3 Einsatzabteilungen. Sie ist auch mit verschie-
den Einsatzfahrzeug auf dem Pausenhof vor Ort, um den 
Kindern die Ausrüstung zu zeigen.  Des Weiteren werden 
Experimente gemacht, um ihnen das Thema Feuer an-
schaulich näher zu bringen. 

 Sie benötigen Hilfe oder  
möchten andere unterstützen?

Das Vermittlungsteam bringt Hilfesuchende und Hilfe-
anbieter zusammen. Es ist Montag bis Freitag jeweils von 
9:00 Uhr bis 18:00 Uhr telefonisch erreichbar. Wir freuen 

uns auf Ihren Anruf. Sollten Sie uns nicht direkt erreichen, 
erfolgt ein Rückruf. 
Telefonnummer 0152 05213618
E-Mail: sor-ge@lebensqualitaet-hochdorf.de
Infos auf www.lebensqualitaet-hochdorf.de

 
 
 
 
 
 
 

 

Rettungsdienst / Notarzt     112 

Feuerwehr       112 

Polizei       110 

Krankentransport   07351 19222 

Ärztlicher Bereitschaftsdienst               116117 

Zahnärztlicher Notdienst           0761 12012000 

Sana-Klinik Biberach      07351 55-0 

Ambulante  
Hospizgruppe Biberach             0170 4889929 

Bahnhofmission Biberach                 07351 3400663 

 
 
 
 

Abfuhrtermine

Restmüll  20. Okober 2025

Grüngut  23. Oktober 2025

GRÜNGUTABFUHR (HOLSYSTEM)
Zweimal jährlich, im Frühjahr und Herbst, findet eine Grün-
gutabfuhr statt. Bitte beachten Sie folgende Regelungen:

Bereitstellung:
⇒  In Papiersäcken oder Bündeln am Straßenrand
⇒  Heckenschnitt/ Gehölz: max. 1,5 m lang, mit Natur-

schnüren  gebündelt
⇒  Laub/ Rasenschnitt: in Behältern mit Griffen 
 (max. 100 L), keine Kartons
⇒  Bereitstellung: am Vorabend oder am Abfuhrtag 
 ab 06:30 Uhr

Was wird mitgenommen?
⇒  Gartenabfälle, Gehölzschnitt, Baumreisig, Gras, Laub

Was wird nicht mitgenommen:
⇒  Küchenabfälle, Boden, Steine, Wurzelstöcke 

Wichtig:
⇒  Bitte nehmen Sie die Behälter nach der Leerung zurück.
⇒  Termine im Abfuhrkalender und der Abfall App Biberach.
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17.10.2025 Sounds in HD, KLJB Hochdorf
18.10.2025 Pilzführung, Lebensqualität Hochdorf e. V.
18.10.2025 Drachensteigen, Lebensqualität Hochdorf e. V.
19.10.2025 Kanzeltausch, Kirchengemeinden Ummendorf
25.10.2025 Repair Cafe, Ev. Kirchengemeinde Ummendorf
26.10.2025 Metzelsuppe, Schützenverein Essendorf

Kommunaler Präventionspakt des  
Landkreises Biberach:

Digitales Informationsangebot gibt Eltern und Fach-
kräften Tipps rund um die gesunde Mediennutzung und 
soziale Netzwerke
Für Eltern und Fachkräfte ermöglicht der Kommunale Prä-
ventionspakt des Landkreises Biberach den kostenfreien 
Zugriff auf ein digitales Informationsangebot rund um ge-
sunde Mediennutzung. In 18 Videoeinheiten, zu denen es 
auch Handouts gibt, spricht der Medienreferent Clemens 
Beisel über das erste Smartphone, gesunde Handynut-
zung, untersucht soziale Netzwerke wie Instagram oder 
TikTok und lädt Expertinnen und Experten zum Gespräch 
ein. Das Informationsangebot steht vom 15. Oktober 2025 
bis zum 9. Oktober 2026 bereit. Den Zugangscode für die 
digitalen Elternabende können Eltern von der Schule ihres 
Kindes erhalten. 
Handyverbote für Kinder und Jugendliche werden nach 
wie vor kontrovers diskutiert und in Teilen auch umgesetzt. 
Das Schulfach Medienbildung geht mancherorts an den 
Start. Und neue Studien zeigen einmal mehr, wie dringend 
Kinder, Jugendliche und Eltern Unterstützung im Umgang 
mit digitalen Medien brauchen. Was häufig noch fehlt, sind 
konkrete Handlungsstrategien. Solche konkreten Hand-
lungsstrategien bekommen Eltern in den digitalen Eltern-
abenden. Referent Clemens Beisel zeigt zum Beispiel, wie 
man handelt, wenn die inszenierte digitale Welt beginnt, 
wichtiger als die offline Lebensrealität von Jugendlichen 
zu werden oder wenn der freundschaftliche Chat in Hate 
Speech oder Cybermobbing umschlägt. Das Thema ist 
allerdings nicht nur rein schulisch zu betrachten, sondern 
muss auch dringend zu Hause in den Familien behandelt 
werden.

Der Pflegestützpunkt Landkreis Biberach 
informiert: Vortrag zum Thema „Genussvoll 
und gesund essen mit 60 plus“

Menschen werden immer älter. Eine ausgewogene Ernäh-
rung und ausreichendes Trinken tragen dazu bei, im Alter 
gesund und fit zu bleiben. Christine Schuster von der Bi-
beracher Ernährungsakademie (B-EA) informiert in einem 
Vortrag am Dienstag, 21. Oktober 2025, wie Menschen ab 
60 durch eine bewusste Nahrungsmittel- und Getränkeaus-
wahl eine gute Nährstoffversorgung erreichen können. Der 

Vortrag findet von 16.30 bis 18 Uhr im Konferenzraum des 
Landratsamts, W0.25, Rollinstraße 18, statt, die Teilnahme 
ist kostenlos. Eine Anmeldung unter https://eveeno.com/
Gesund-essen ist erforderlich.

Lehrgang „Sachkundenachweis im 
 Pflanzenschutz für Anwender und Abgeber“ 
startet im Oktober

Pflanzenschutzmittel dürfen auf landwirtschaftlich, gärtne-
risch oder forstwirtschaftlich genutzten Flächen nur ange-
wandt werden, wenn der Anwender oder die Anwenderin 
die dafür notwendige Sachkunde im Pflanzenschutz besitzt.
 
Die Obst- und Gartenbauakademie Biberach bietet deshalb 
zur Erlangung der Sachkunde den Lehrgang „Sachkunde-
nachweis im Pflanzenschutz für Anwender und Abgeber, 
Schwerpunkt Garten- und Obstbau“ an. Der Lehrgang, 
unter der Leitung von Gartenbautechnikerin Mandy Hopp 
findet im Landwirtschaftsamt, Bergerhauser Straße 36 in 
Biberach statt. Die Kurstermine sind jeweils am Dienstag, 
21. und 28. Oktober, 4., 11., 18., 25. November sowie am 
2. Dezember von 18 bis 21 Uhr. Der Lehrgang endet mit 
einer Abschlussprüfung zur Erlangung der Sachkunde am 
Mittwoch, 10. Dezember.
 
Eine Anwendung von Pflanzenschutzmitteln ohne diese 
Sachkunde stellt einen Verstoß gegen das Pflanzenschutz-
gesetz dar. Dieser Verstoß muss bei einer Feststellung mit 
einem Bußgeld und einer Kürzung der EU-Ausgleichs-leis-
tungen geahndet werden. Die notwendige Sachkunde 
besitzen bereits Personen, die entweder einen Berufs-
abschluss in den Bereichen Land-, Forstwirtschaft oder 
Gartenbau absolviert oder einen Pflanzenschutzsachkun-
delehrgang besucht und erfolgreich abgeschlossen ha-
ben. Die Teilnahme- und Prüfungsgebühr inklusive lehr-
gangsbegleitender Fachliteratur mit Prüfungsfragen und 
Antworten beträgt 150 Euro. Anmeldeschluss ist Freitag, 
17. Oktober 2025. Anmeldung unter: www.biberach.de/
anmeldung-landwirtschaftsamt

„Pflegende Angehörige am Limit –  
Was wäre, wenn wir alle streiken?“

Online-Gespräch mit Politikerinnen und Politikern aus den 
Kreistagen von Biberach und Sigmaringen sowie aus dem 
Land- und Bundestag
 
Die Basisversorgung von Diakonie und Caritas lädt am 
 Donnerstag, den 23.Oktober 2025 von 18 bis ca. 19.30 
Uhr pflegende An- und Zugehörige und Interessierte aus den 
Dekanaten Biberach und Bad Saulgau zu einem  Austausch 
mit Bundes-, Land- und Kreistagsabge ordneten ein.
Pflegende An- und Zugehörige betreuen die meisten 
 Hilfe- und Pflegebedürftigen im Land und ermöglichen 
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Eltern, Partnern, Kindern oder Freunden ein weitgehend 
selbstbestimmtes Leben in der gewohnten Umgebung. 
Auch wenn sich in der Pflegeversicherung einiges für die 
häusliche Pflege positiv entwickelt hat, gibt es Verbesse-
rungspotentiale und der demografische Wandel verschärft 
Probleme. Pflegende Angehörige können nicht für ihre 
Forderungen streiken und den Hilfebedürftigen sich selbst 
überlassen. Nach einem Impulsvortrag „Wie können wir 
die pflegenden Angehörigen bei der Stange halten?“ von 
Sebastian Fischer, Vorstand des Berliner Vereins „Wir pfle-
gen e.V.“ können an diesem Abend Vorschläge zur Verein-
barkeit von häuslicher Pflege mit Beruf, Familie und eige-
nen Bedürfnissen in mehreren Chatrooms angesprochen 
werden. Ihre Wünsche können direkt an die politischen 
Entscheidungsträger transportiert werden und eventuell 
in die anstehende Reform der Pflegeversicherung und in 
die Planungen von Landkreis und Gemeinden einfließen.

Die Teilnahme ist ab 17:30 Uhr über Microsoft Teams mög-
lich. Der Link und weitere Informationen sind auf 
https://www.basisversorgung-biberach.de/ zu finden. 
Wer keinen Internetzugang hat, kann im Haus der 
Caritas, im „Forum Gelb“ Waldseer Str. 24 in Biberach die 
„Live-Übertragung“ in Präsenz verfolgen.

Um besser planen zu können, wird um Anmeldung sowohl 
zur Online-Veranstaltung als auch zur „Live-Übertragung“ 
gebeten unter: bcs-hia@caritas-dicvrs.de oder 
Tel.: 07351-8095 190. 
Kurzentschlossene sind jedoch herzlich willkommen. Bei 
technischen Problemen kann am 23.10.2025 ab 17:30 Uhr 
der Technik-Support unter 0162 2775147 erreicht werden.

Rundrum Kinderwerkstatt: Ferienprogramm 
für Grundschüler -  Spuren, Codes und 
Abenteuer

Am Donnerstag, den 30. Oktober und Freitag, den 31. Ok-
tober 2025 bietet die Juks, das Museum, die vhs und das 
Kulturamt Biberach jeweils von 9 bis 15 Uhr allen interes-
sierten Grundschülern im Rahmen der Rundrum Kinder-
werkstatt ein vielfältiges Herbstferienprogramm rund um 
das Thema: Spuren, Codes und Abenteuern an.
Eine Anmeldung zu den Kursen ist online unter www.vhs-bi-
berach.de möglich. Persönlich, schriftlich, per Mail/Fax 
oder telefonisch kann die Anmeldung unter vhs@biber-
ach-riss.de oder per Rufnummer 07351 51-544 erfolgen.

Studieninfotag Hochschule Kehl und  
Hochschule Ludwigsburg

Hochschule Ludwigsburg - Lerne schon heute Die 
Vorteile eines (dualen) Studiums an der HVF kennen:
•	 Sinnstiftende Tätigkeit fürs Gemeinwohl
•	 Beamtenstatus mit Anwärterbezügen rund 1.550 Euro 

brutto
•	 Praxisbezug
•	 Klare Berufsperspektiven mit Karrieremöglichkeiten
•	 Kleingruppen
•	 Zertifikat familiengerechte Hochschule
Weitere Vorteile und Informationen für Studieninteressier-
te unter: https://www.hs-ludwigsburg.de/studium-lehre/
studieninteressierte

Hochschule Kehl - Virtuell über Studiengänge und 
studentische Projekte informieren
Am 19. November ist  landesweiter Studieninfotag. Die 
Hochschule Kehl öffnet an diesem Tag ihre digitalen Türen 
für alle Interessierten und informiert über die spannenden 
Studiengänge in der öffentlichen Verwaltung.
Interessierte sind herzlich eingeladen, an diesem Tag von 
10-12 Uhr die Hochschule und ihre Studiengänge kennen-
zulernen, all ihre Fragen zu stellen und in verschiedene 
studentische Aktionen reinzuschnuppern.
Link zum Livestream:  https://eu01web.zoom.
us/j/61482907245
Die Hochschule Kehl freut sich über Ihre Teilnahme an dem 
digitalen Studieninformationstag!Eine Anmeldung ist nicht 
erforderlich. Einfach nur reinklicken!

Ausstellung KUNSThandWERK

von Freitag 24.10. bis Sonntag 26.10.2025 findet im Frucht-
kasten Ochsenhausen die Ausstellung KUNSThandWERK 
statt. Vom Eintrittspreis (2 €) wird ein Teil an die Hospizar-
beit im Landkreis Biberach gespendet. Nähere Informatio-
nen finden Sie unter www.kunsthandwerk-fruchtkasten.de/.

Crescentis touren durchs Ländle 

Die Crescentis, ein junger Frauenchor, laden zu einer mu-
sikalischen Reise durch unterschiedlichste Klangwelten 
ein. Gemeinsam mit ihrem Chorleiter Johannes Tress ge-
hen die 37 Sängerinnen (größtenteils aus dem Kinder- 
und Jugendchor Eberhardzell hervorgegangen) in diesem 
Herbst auf Tournee durch das Ländle und machen dabei 
in vier eindrucksvollen Kirchen Station. Ihr farbenfrohes 
Programm, macht die einzigartige Kombination von Chor 
und Orgel eindrucksvoll erlebbar.

•	 Freitag, 24.10. | 19:00 Uhr | Reute (Bad Waldsee) |  
St. Peter & Paul

•	 Sonntag, 26.10. | 19:00 Uhr | Ummendorf | 
	 St. Johannes
•	 Dienstag, 31.10. | 19:00 Uhr | Rot a. d. Rot | 
	 St. Verena

Das Programm verspricht eine spannende Mischung aus 
geistlicher und weltlicher Literatur und umfasst Werke von 
Queen, Maybebop, Bob Dylan, Elaine Hagenberg und An-
ton Bruckner. Herzliche Einladung zu den Konzerten mit 
dem Frauenchor Crescentis.

Kreisjugendring Biberach e. V.

„Zuhören als Potenzial für die Demokratie“
Die Partnerschaft für Demokratie im Landkreis Biberach 
veranstaltet gemeinsam mit der evangelischen Kirche 
Laupheim und der Volkshochschule Laupheim am Sams-
tag, 08.11.2025 von 9.30 - 17 Uhr eine Schulung zum 
Dialogformat „Sprechen & Zuhören“ in Laupheim.
„Sprechen & Zuhören“ gibt eine Struktur vor, die allen die 
gleiche Redezeit ermöglicht, persönliches Teilen und akti-
ves Zuhören fördert. Durchgeführt wird die Schulung von 
Mehr Demokratie e.V., die das Format entwickelt haben. 
Dabei werden die Grundlagen und Anwendungsberei-
che des Dialogformats aufgezeigt und erklären, wie man 
Dialogrunden sicher und wertschätzend moderiert - auch 
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bei kontroversen Themen. Zudem bietet die Schulung pra-
xisnahe Tipps zur Planung, Durchführung und Nachberei-
tung von Dialogformaten. Ziel der Schulung ist es, Räume 
für echten Dialog und respektvolles Zuhören zu schaffen, 
die demokratische Kultur zu stärken und ein Format an 
die Hand zu geben, um Menschen mit unterschiedlichen 
Meinungen in einen konstruktiven Austausch bringen zu 
können. Geeignet ist die Schulung für Haupt- und Ehren-
amtliche aus Gemeinden, Kirchen und Vereinen, für päd-
agogische Fachkräfte, Menschen mit erster Moderations-
erfahrung sowie erfahrene Moderator*innen.
Die Anmeldung ist über info@kjr-biberach.de möglich. Die 
Veranstaltung ist kostenlos. Die Zahl der Plätze ist begrenzt.

Betreuungsverein Biberach e. V. 

Der Betreuungsverein Biberach e.V. lädt am Dienstag, 
21. Oktober um 19 Uhr alle ehrenamtlichen Betreuerin-
nen und Betreuer zu einem offenen Gesprächsangebot in 
seine Geschäftsräume in der Bahnhofstraße 29 in Bibe-
rach ein. Die Einteilung, Verwendung und Handhabung 
von Taschen- und Haushaltsgeld stellt rechtliche Vertreter 
immer wieder vor grundsätzliche Fragen. Deshalb werden 
wir über dieses Thema sprechen und aus verschiedenen 
Perspektiven beleuchten. Bitte melden Sie sich bis 17. 
Oktober 2025 unter Telefon 07351 17869 oder E-Mail an 
info@betreuungsverein-bc.de an.

Gottesdienstanzeiger Seelsorgeeinheit  
Heimat Bischof Sproll

Gottesdienstordnung für die Zeit  
vom 18.10.2025 bis 26.10.2025

29. Sonntag im Jahreskreis

1. Lesung: Ex 17, 8-13
2. Lesung 2 Tim 3, 14 – 4, 2
Evangelium: Lk 18, 1-8
 
Kollekte für die Kirchengemeinde
Abkürzungen:
Ummendorf: UD
Fischbach: FB
Jordanbad: JB
Schweinhausen: SH
Hochdorf: HD
Unteressendorf: UE
 
Samstag, 18.10.2025
UD: 15.00 Uhr  Trauung von Ralf und Verena Gos-

ner geb.Kössler
 19.00 Uhr  Sonntagvorabendmesse
    Jugendgottesdienst gestaltet von 

den Ministrant*Innen mit Aufnah-
me und Verabschiedung

 

Sonntag, 19.10.2025
UD: 09.45 Uhr  Ökumenischer Gottesdienst – 

Kanzeltausch mit den St. Mar-
tinus Chorknaben anschließend 
Kirchenkaffee

FB: 08.30 Uhr Wortgottesfeier
JB: 09.45 Uhr Eucharistiefeier
SH: 08.30 Uhr Eucharistiefeier
HD: 09.15 Uhr Rosenkranz für den Frieden
 09.45 Uhr Wortgottesfeier
UE: 18.30 Uhr Rosenkranzandacht

Montag, 20.10.2025
JB: 09.00 Uhr Eucharistische Anbetung
 - 12.00 Uhr

Dienstag, 21.10.2025
UD: 08.45 Uhr Rosenkranz
 09.15 Uhr Eucharistiefeier

HD: 19.00 Uhr Eucharistische Anbetung

Mittwoch, 22.10.2025
UD: 19.30 Uhr Ökumenischer Gebetskreis
HD: 08.00 Uhr Schülergottesdienst
 18.30 Uhr Rosenkranz

Donnerstag, 23.10.2025
UE: Gottesdienst entfällt

Samstag, 25.10.2025
UD: 19.00 Uhr Sonntagvorabendmesse
 (†Rita und †Franz Steib, †Pfarrer i. R. Gerhard 

König, †Elisabeth Arndt)

Sonntag, 26.10.2025
UD: 09.45 Uhr Eucharistiefeier
 (†George Zeta, †Michael und †Theresia Renn 

und †Angehörige)
 19.00 Uhr Konzert „Le Crescentis“
FB: 08.30 Uhr Eucharistiefeier
 Jugendgottesdienst gestaltet von den Minist-

rant*Innen mit Aufnahme und Verabschiedung
 (†Heinrich Hüttner, †Emma und †Albert Rössler, 

†Gabi und †Hans Rössler)

JB: 09.45 Uhr Eucharistiefeier
SH: 09.45 Uhr Wortgottesfeier
HD: 10.30 Uhr Rosenkranz für den Frieden
 11.00 Uhr Eucharistiefeier
UE: 09.45 Uhr Wortgottesfeier
 18.30 Uhr Rosenkranzandacht

Pfarramt Ummendorf
Biberacher Str. 6, 88444 Ummendorf
Tel. 07351/24453
E-Mail: StJohann.Ummendorf@drs.de 
kirchenanzeiger-SE.HeimatBischofSproll@drs.de
www.se-heimat-bischof-sproll.drs.de 
Öffnungszeiten Pfarramt:
Dienstag: 8.00 Uhr durchgehend bis 13.30 Uhr
Donnerstag: 8.00 Uhr bis 11.30 Uhr
Freitag: 8.00 Uhr bis 11.30 Uhr
Montag und Mittwoch geschlossen
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Pfarrer Jürgen Sauter
Tel. 07351/24453
E-Mail:  juergen.sauter@drs.de

Gemeindereferent
Sebastian Kuhn
Tel. 07351/4214610
E-Mail: sebastian.kuhn@drs.de
 
Gemeinschaftliche Kirchenpflege
Silke Best
Tel. 07351/4214606 
E-Mail: silke.best@drs.de
 
Organisierte Nachbarschaftshilfe
Einsatzleiter: Herr Skatulla, Tel. 07351/32805

Kirchliche Mitteilungen -

Elternabend Erstkommunion 2026
Am Mittwoch, den 05.11.2025 um 19.00 Uhr laden wir zum 
Elternabend für die nächste Erstkommunion ins kath. Ge-
meindehaus in Hochdorf ein.
Ein Einladungsschreiben erhielten alle Kinder der 3. Klas-
se. Sollten Sie keine Einladung erhalten haben, melden Sie 
sich bitte im Pfarrbüro.

Fragen zur Erziehung
Unter dem Motto „Wert-voll erziehen“ bietet die Katho-
lische Erwachsenenbildung unserer Seelsorgeeinheit im 
Rahmen der Elternschule am Montag, 20. Oktober Hilfe 
an.
Eltern sind oft unsicher, was sie ihren Kindern für die Zu-
kunft mitgeben sollen und fragen sich:  An welchen Wer-
ten sollen wir uns orientieren? Wie können wir sie bei der 
Erziehung vermitteln? Vor allem in der Pubertät?
Um Antworten auf solche Fragen in Vortrag und Gespräch 
zu finden, wurden mit der Montesori-Pädagogin Sabine 
Laub und dem Dekanatsfamilienbeauftragten Björn Held 
zwei erfahrene Fachleute gewonnen.
Die Veranstaltung im katholischen Gemeindehaus in Um-
mendorf, Schweinhauser Straße 15,
beginnt um 19.00 Uhr.
Die Teilnahmegebühr beträgt 7 Euro.
 
Kirchengemeinde Unteressendorf
Ende September hat in der Kirche St. Martinus der alljähr-
liche Großputz stattgefunden. Allen, die bei der Reinigung 
mitgeholfen haben, sei ein ganz herzliches Vergelts Gott 
gesagt.
Mesnerfamilie Reich

Senioren-Unteressendorf auf dem Forgensee  
unterwegs
Einen schönen Ausflugstag haben die im Altennachmittag 
der Kirchengemeinde organisierten Senioren aus Unter-
essendorf erlebt. Eingeladen und den Ausflug vorberei-
tet hatte Jennifer Thießen mit ihrem Seniorenteam. Um 
9.00 Uhr ging es am Freitag, 26. September, für die rund 
35 Senioren mit dem Reinalter-Bus und Fahrer Antonio in 
Richtung Allgäu. In Ottobeuren erlebte die Gruppe eine 
von dem jungen Benediktinerfrater Vitalis Maria gehaltene, 
interessante, aber vor allem auch kurzweilige und lustige 
Kirchenführung. Nach einer weiteren Stunde Fahrt wurden 
die Senioren im Brauhaus Falkenstein in Pfronten beim 
Mittagessen bestens bewirtet. Nach einer weiteren Stunde 
Busfahrt kam man am Forgensee in Füssen an. Jetzt ging 
es bei Sonnenschein und Temperaturen um die 15 Grad auf 
das Ausflugsschiff Füssen, um zur großen, zwei Stunden 
dauernden Rundfahrt bei Kaffee und Kuchen zu starten. 
Neben dem Festspielhaus legte das Schiff noch an vielen 
weiteren Stellen an. Am Ende des Sees und Staudammes 
bei Roßhaupten wurde gewendet und es ging zurück zum 
Ausgangspunkt in Füssen. Nach gut einer Stunde Busfahrt 
traf man zum Abschlussessen bei „Der Ruf“, ehemals Och-
sen, in Erlenmoos ein. War das Wetter bis dahin brauchbar 
und trocken, regnete es bei der Heimfahrt von Erlenmoos 
und der Ankunft in Unteressendorf in Strömen.
Kurz nach 20.00 Uhr war man von einem schönen, ge-
lungenen und ereignisreichen Ausflug wieder zurück. Ein 
herzliches Dankeschön der Senioren gilt den Reisebeglei-
terinnen vom Seniorenteam, Jenny Thießen und Birgit Baur.
Gerhard Rundel
 
Weitere Angebote:

Segensfeier für werdende Eltern 
Donnerstag, 23. Oktober 2025 in 
Ochsenhausen
Das Dekanat, das Familienforum   
St. Benedikt und die Schönstatt-

frauen  laden auch in diesem Herbst alle werdenden Mütter 
und Väter sowie Familien zu dieser besonderen Segens-
feier ein.
Zu diesem besonderen Segen laden wir alle Mütter und 
Väter, die ein Kind erwarten, herzlich ein am Donnerstag, 
den 23. Oktober 2025 um 18:00 Uhr
in die Herz-Jesu-Kapelle Ochsenhausen.
Herzliche Einladung dazu!

Wochenspruch:
Dies Gebot haben wir von ihm, dass, wer Gott liebt, dass 
der auch seinen Bruder liebe. 1. Johannes 4, 21
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FilmAbend - Kurzfilme zu Beziehungen der Kulturen
Freitag, 17. Oktober, 19:30 Uhr; Versöhnungskirche
Im Rahmen der Interkulturellen Wochen zeigt das Fil-
mAbend-Team Ummendorf mehrere Kurzfilme zu den The-
men Antisemitismus, Religion, Gewalt, Flucht, Vorurteile 
und Hoffnung. Die Filme sind zwischen 6 und 25 Minuten 
lang. Die Kurzfilme konzentrieren sich mit ihrer emotiona-
len Wirkung und Kürze auf das Wesentliche. Es ist ein Ge-
spräch nach jedem Kurzfilm geplant.
 
Ökumenischer Gottesdienst mit Kanzeltausch
Am Sonntag, 19. Oktober wird um 9:45 Uhr ein ökumeni-
scher Gottesdienst mit Eucharistiefeier in der katholischen 
Kirche Ummendorf gefeiert. Wie schon seit Jahren hält 
Pfarrerin Sender die Predigt und Pfarrer Sauter gestaltet die 
Liturgie. Musikalisch umrahmen die St. Martins-Chorkna-
ben Biberach unter Leitung von Johannes Striegel den Got-
tesdienst. In der Versöhnungskirche ist an diesem Sonntag 
kein Gottesdienst.

Am Samstag, 25. Oktober, werden 
in der Versöhnungskirche in 
 Ummendorf ab 14:00 Uhr wieder 

kaputte Gegenstände beim Repair-Café repariert. Es kön-
nen defekte Geräte, Haushaltssachen u.a. mitgebracht und 
mit den Experten repariert werden. Auch Änderungen an 
Kleidung o.ä. können von unseren Näherinnen vorgenom-
men werden. Für die Wartezeit wird Kaffee und Kuchen 
angeboten. Für Kuchenspenden sind wir dankbar – bitte 
melden Sie sich dann kurz unter Telefon 07351-302680; 
repair-cafe@ummendorf.org. Der Erlös geht weiterhin an 
die Aktion „gut beDacht“. Auch Handys werden immer 
noch gesammelt und dem Recycling zugeführt.

Abteilung Fußball
Ergebnisse der Aktiven 
Kreisliga A2: SGM Laupertshausen/Maselheim – SGM 
 Muttensweiler/Hochdorf
Mit 0:3 verlor die SGM Laupertshausen/Maselheim am 
vergangenen Sonntag zu Hause deutlich gegen  unsere 
11 der SGM Muttensweiler/Hochdorf. Die SGM ließ 
hier keinen Zweifel aufkommen und feierte einen kla-
ren  Erfolg. 
Nach 45 Minuten ging es zunächst ohne Torerfolg in die 
Kabinen. Louis Ruß brachte sein Team in der 48. Minute 
dann mit 0:1 nach vorn. Oliver Schwarz setzte auf neues 
Personal und brachte per Doppelwechsel Felix Lietz und 
Luca Kaiser auf den Platz. Paul Winter versenkte die Kugel 
zum 2:0 für den SGM Muttensweiler/Hochdorf (52.).  Das 
dritte Tor an diesem Tag war Kevin Chazkjewitsch vorbe-
halten (70.). Am Ende hieß es für die Gäste: drei Punkte auf 
des Gegners Platz durch einen Auswärtserfolg bei SGM 
Laupertshausen/Maselheim.

Vorne effektiv, hinten sattelfest – mit diesem Sieg steht die 
SGM auch in der Tabelle weiterhin gut da. Der Defensiv-
verbund des SGM Muttensweiler/Hochdorf steht nahezu 
felsenfest. Erst achtmal gab es ein Durchkommen für den 
Gegner. Sieben Siege und zwei Niederlagen schmücken 
die aktuelle Bilanz des SGM Muttensweiler/Hochdorf.
Am kommenden Sonntag spielt die SGM gegen die SGM 
aus Alberweiler / Aßmannshardt. 

Abteilung Jugendfußball
B -Jugend
4.Spieltag
SGM Dettingen I : SGM I 1:2 (1:1)
Tore: Urs Steinhauser (40.), Leonhard Lemmle (62.)

SGM Mettenberg I : SGM II 7:0 (5:0)

Die Spiele am Wochenende:
Samstag
SGM I : SGM Mietingen 15:30 Uhr
Sonntag
SGM II : SV Sulmetingen 11:00 Uhr

C -Jugend
Ergebnisse vom Wochenende:
SGM Mittelbiberach 2 - SGM 2 1:3
Gegen einen aufopferungsvoll kämpfenden Gegner taten 
sich unsere Mädels und Jungs bis zum Ende schwer. Im-
mer wieder wurde mit Einzelaktionen versucht zum Erfolg 
zu kommen was es dem Gastgeber relativ einfach machte 
uns vom Tor weg zu halten. Am Ende waren es 3 erzwunge-
ne Tore die zum glücklichen aber verdienten Sieg reichten.
Torschützen: Julian Weindel; David Raach und Timo Stocker

SGM 1 - SGM Mittelbiberach 1 12:0
In einem einseitig geführten Spiel wurde der Gast über wei-
te Strecken des Spiels in die eigene Hälfte gedrängt und 
am Ende stand ein nie gefährdeter Sieg.
Torschützen: Louis Mohr 6x, Moritz Thießen 3x, Leon 
Michalski 2x und Jonas Werner
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Gemeindeverwaltung Hochdorf
Hauptstraße 29 | 88454 Hochdorf
Tel.: 07355 9302-0 | Fax: 07355 9302-23
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Am Wochenende finden folgende Spiele statt:
Donnerstag, 16.10.2025 - Bezirkspokal
SGM 1 - SGM Reinstetten 1
Spielbeginn: 18:00 Uhr
Sportgelände Muttensweiler

Samstag, 18.10.2025
SGM 2 - FC Wacker Biberach 2
Spielbeginn: 12:30 Uhr
Sportgelände Muttensweiler
SGM 1 - SGM Laiz
Spielbeginn: 14:00 Uhr
Sportgelände Muttensweiler

Spende Blut beim Roten Kreuz

Die nächste Blutspende findet am Mittwoch, 22. Oktober 
2025 von 14:30 bis 19:30 Uhr in der
Gemeindehalle in Ummendorf, Schulstraße 31 statt.
Die Teilnahme an der Blutspende ist nur mit online Termin-
reservierung unter www.blutspende.de/termine möglich

Drachensteigen  
am Samstag 18. Oktober 2025

Wenn im Herbst die Winde wehen, heißt 
es in Hochdorf: Drachen raus und ab in 
die Lüfte! Am Samstag, 18. Oktober 2025, 
findet von 14:00 bis 16:00 Uhr das 1. 
Hochdorfer Drachenfest statt – ein fröhli-
ches Erlebnis für Jung und Alt. Alle sind 
herzlich eingeladen, einfach vorbeizukom-

men und ihren eigenen Drachen mitzubringen. Sollte der 
Wind  Pause machen, gestalten wir im Wald kreative Kunst-
werke aus Naturmaterialien. Bei Regen muss die Veran-
staltung leider ausfallen. Treffpunkt ist südöstlich von Hoch-
dorf auf den Feldern beim Rosenbach. Also: Drachen 
einpacken, Familie mitbringen und gemeinsam einen bun-
ten Herbstnachmittag genießen! 

Pilzführung am Samstag, 18. Oktober

Pfefferröhrling, Eierwulstling, Südlicher Ackerling, Frau-
entäubling, Weinbrauner Lebertäubling, Erdritterling und 
Judasohr – kommen diese Pilze bei uns vor? Und sind sie 
essbar, ungenießbar oder giftig? Antworten darauf gibt 
der Pilzexperte Hermann Brauner aus Biberach. Wie bei 
früheren Führungen zeigt er die Vielfalt der essbaren Pilze 
und erklärt, wie man sie von giftigen Doppelgängern un-
terscheidet.
Die kostenlose Führung findet in einem Waldgebiet bei 
Hochdorf statt. Der genaue Treffpunkt wird rechtzeitig be-
kannt gegeben.
Anmeldung bis spätestens 17. Oktober 2025 über www.

lebensqualitaet-hochdorf.de oder bei Christel Creutzfeldt 
ch.creutzfeldt@gmx.de oder 0160 3105555. Wir freuen uns 
auf viele Interessierte.

Herbstkonzert des Männerchor Unteressendorf  
am Samstag, 08. November 2025
Nachdem die Renovierung der Gemeindehalle Unteres-
sendorf vollendet ist, bietet der Männerchor Unteressen­
dorf 1986 e.V. in gewohnter Weise sein Jahreskonzert zum 
Besten.
Ein unterhaltsames Programm erwartet Sie an diesem 
Abend. Der Männerchor bringt Lieder und Texte zum Vor-
trag, die quer durch das Leben gehen. Von Nachdenklich 
bis lustig und gesellig ist sicher für jeden Geschmack etwas 
dabei. Das Quartett des Männerchor Unteressendorf bringt 
ebenso Abwechslung in das Programm wie die beiden 
Gäste „Rosl und Brigitte“, die mit ihren alpenländischen 
und Mundart überlieferten Liedern ebenso bunt und un-
terhaltsam den Abend mitgestalten.
In der Pause können Sie sich, liebe Konzertbesucher, mit 
Forellenfilet oder Schnitzel mit Kartoffelsalat dem leiblichen 
Wohl widmen. Für den Durst ist ebenso bestens gesorgt. 
Der Männerchor Unteressendorf bietet Ihnen mit Sicher-
heit einen gesanglich ansprechenden und unterhaltsamen 
Abend, der Raum für ein geselliges miteinander bietet.
Seien Sie also herzlich willkommen zu unserem Herbst-
konzert am 08. November 2025 um 20:00 Uhr in der Ge-
meindehalle Unteressendorf. Kartenvorverkauf bei E. Wiek: 
SMS/Handy: 01515 6559668; E-Mail: fam.wiek@gmail.com
Bitte Adresse und Personenzahl angeben! Restkarten sind 
an der Abendkasse erhältlich!
Der Männerchor Unteressendorf freut sich auf Euer kom-
men!

Schützenverein Essendorf e.V.

Herzliche Einladung zur Metzelsuppe  
im Schützenhaus
Mit großer Freude laden wir Sie, liebe Gemeindemitglieder, 
Freunde des SV Essendorf, sowie unsere Schützinnen und 
Schützen, herzlich zur traditionellen Metzelsuppe in unser 
Schützenhaus in Unteressendorf am Sonntag, den 26. 
Oktober 2025, ein.
Die Bewirtung beginnt um 11.00 Uhr und bietet eine köst-
liche Auswahl, darunter Leberspatzensuppe, Schlacht-
schüssel, Blut- und Leberwurst, Schnitzel und Pommes 
sowie eine vegetarische Alternative. Im Anschluss können 
Sie bei selbstgebackenem Kuchen und Kaffee angeneh-
me Gespräche genießen und noch eine Weile in unserem 
Schützenhaus verweilen.
Wir würden uns außerordentlich freuen, zahlreiche Gäste 
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an diesem Tag begrüßen zu dürfen. Mit herzlichen Grüßen 
verbleibt der Vorstand des SV Essendorf e.V.
Besuchen Sie auch gerne unsere Homepage unter www.
schützenverein-essendorf.de.

Eberhardzell: Blinklicht Party

Am 18.10.2025 findet in der Turnhalle Eberhardzell ab 21 
Uhr die dreizehnte Blinklichtparty der Landjugend Ober-
essendorf statt. 

Kein Einlass unter 16 Jahren - Ausweiskontrolle mit 
 Partypass.

Haben Sie Ihre 
Weihnachtsanzeige 

schon gebucht?

jetzt direkt online unter:
www.duv-wagner.de/werbung/

weihnachtsanzeige

© Bouyssou/DEIKE 750R08R1

Lö
su

ng
:

Jedes Kind 
hat das Recht 
auf Kindsein.

kindernothilfe.de/kindseinJohanniter
Kinder-Gesundheit

Wurzeln und Flügel –
von Anfang an.

Jetzt 
spenden!

ttt

brot-fuer-die-welt.de/selbsthilfe

Erste Hilfe. Selbsthilfe.
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UNTERRICHT

WIR

STELLEN

EIN

Fritschle GmbH · 88524 Uttenweiler · 07374 9200-0
bewerbung@fritschle-baut.de · www.fritschle-baut.de 

* (m/w/d)

• Maurer*

• Vorarbeiter / Poliere*

• Geräteführer*
• Beton- und Stahlbetonbauer*

Zur Verstärkung unseres Teams suchen ir ab sofort:

Fischer GmbH
ImWasserfall 5 | 88454 Hochdorf

r.bogenrieder@fischer-edelstahltechnik.de
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Du bist auf der Suche nach einem 
spannenden Anerkennungsjahr? 

Anerkennungspraktikant/in
als Erzieher/in oder

Kinderpfleger/in (m/w/d)
für unser Kinderhaus in Eberhardzell 

ab 01. August 2026

Wir wünschen uns:
• Spaß an der Arbeit mit den Kindern und im Team 
• Flexibilität, Belastbarkeit und Zuverlässigkeit
•  Organisationstalent, Kreativität und Kommunikationsfähigkeit

Wir bieten Dir:
•  einen modernen, liebevoll gestalteten Arbeitsplatz mit hochwertiger 

Ausstattung 
•  ein hochmotiviertes Team mit viel Freude bei der Arbeit
•  einen hohen Qualitätsstandard und vielfältige  

Fortbildungsmöglichkeiten 
• eine Vergütung nach dem TVAöD

Weitere Infos findest Du unter 
www.kigas-eberhardzell.de

Interesse geweckt? 
Dann bewirb Dich bis 16. November 2025 
unter personal@eberhardzell.de oder bevorzugt 
über unser Stellenportal 

https://eberhardzell.ris-portal.de/web/stellenportal/stellen

 

 
 

 

 
 
 
 
     

 
  

        
   

 
 

    
    
  

 
 

  
  

  
   

 
  

 
  

 
 

  
 

 
 

   
 
 

 

 

 

 
 

 

 
 
 
 
     

 
  

        
   

 
 

    
    
  

 
 

  
  

  
   

 
  

 
  

 
 

  
 

 
 

   
 
 

 

 

NACHHILFE GESUCHT!!FÜR MATHE KLASSE 8;
REALSCHULNIVEAU!EINFACH ANRUFEN:0151/40338202

STELLENANGEBOTE

KFZ-MARKT

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co.KG 
Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim

www.duv-wagner.de/privat
Mit wenigen Klicks schnell erledigt.

Probieren Sie es aus!

Auf dem schnellen Weg Ihre 
private Kleinanzeige buchen?
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Wir bewegen mehr als nur Zeitungen -  
Pünktlich. Verlässlich. Regional.

Merkuria sorgt dafür, dass Zeitungen,  
Magazine und weitere Produkte Tag für 

Tag zuverlässig in die Haushalte unserer 
Region gelangen. Hinter dieser Aufgabe 
steckt ein eingespieltes Team von über 
3.500 Kolleginnen und Kollegen in der 

SV Gruppe.

Jetzt suchen wir Sie als   
Organisationsleiter Logistik (m/w/d)  

in Weingarten, um gemeinsam 
unsere Touren, Zusteller und Prozesse  

auf Erfolgskurs zu halten..

IHRE AUFGABEN – DISPOSITION MIT VERANTWORTUNG 
In dieser Schlüsselposition steuern Sie den  gesamten Ablauf der  
Zustellung in unserer Region.
•  Zustellplanung: Termingerechte Disposition unserer Printprodukte und 

sonstiger Zustellprodukte
•  Personalmanagement: Betreuung und Koordination unserer Zusteller – per-

sönlich, effizient, motivierend
•  Einsatzsteuerung: Vorausschauende Touren- und Personaleinsatz- 

planung mit Blick auf Qualität & Kosten
•  Organisation: Büroabläufe im Griff behalten – von Postbearbeitung  

bis Dokumentation
•  Projektarbeit: Mitarbeit an internen Projekten zur Optimierung unserer Lo-

gistikprozesse

IHR PROFIL – DAS BRINGEN SIE MIT 
•  Abgeschlossene kaufmännische Ausbildung ( z. B. Büromanagement, Spe-

dition, Logistik) oder vergleichbare Berufserfahrung
•  Organisationstalent, Freude an strukturierter Planung und  

lösungsorientiertem Arbeiten
•  Freude an der Arbeit mit Menschen, Kommunikationsstärke  

und Teamfähigkeit
•  Erste Führungserfahrung oder Lust, in diese Rolle hineinzuwachsen
•  Grundkenntnisse im Sozialversicherungsrecht sind von Vorteil
• Führerschein Klasse B

DAS BIETEN WIR IHNEN – IHRE VORTEILE BEI MERKURIA
•  Sicherheit & Perspektive: Unbefristeter  

Vertrag in einer zukunftssicheren Branche
•  Mobilität: Firmenwagen auch zur privaten Nutzung
•  Work-Life-Balance: 30 Tage Urlaub, flexible Arbeitszeiten,  

mobiles Arbeiten möglich
•  Entwicklung: Schulungen & Trainings, um Ihr Potenzial als  

Führungskraft auszubauen
•  Gesundheit & Freizeit: EGYM Wellpass,  

JobRad, Vergünstigungen für Sport & Kultur
•  Teamkultur: Kollegiales Umfeld, moderne Ausstattung und  

kurze Entscheidungswege

BEWERBEN SIE SICH JETZT!
Werden Sie Teil unseres Teams in Weingarten und bringen Sie Ihre Ideen 
ein.

Bewirb dich bitte  
ausschließlich online unter  

www.schwaebisch-media.de/karriere

Organisationsleiter  
Logistik  (m/w/d)    


